
 

 
On February 19, 2019, the District launched the first eLearning day.  The purpose of our 
eLearning day was to substitute a make-up day at the end of the school year due to a school 
closure.  The District is well prepared for eLearning.  Over the course of the past several years 
the district has invested in infrastructure improvements including updating the wifi capabilities 
at both schools and implementing new software for teachers and students.  Likewise, the 
district has put updated technology tools in teachers’ hands, including Macbooks and iPads, and 
has phased in an individualized computing program by providing students in grades three 
through seven with an iPad.  These improvements contributed to the success of our eLearning 
day.  In this report we will define eLearning, provide some of the background on how eLearning 
came to pass, and describe the structure of our program.  Additionally, this report will provide 
the results of the stakeholder surveys that were launched to measure the effectiveness of this 
program. 
 
Background: ​The district defines eLearning as the opportunity for students to engage in 
meaningful academic work outside the normal school day and away from the traditional school 
setting.  The “e” in eLearning stands for engaged.  The goal of this program is to engage 
students in a variety of academic experiences using games, electronic devices, and projects. 
Some of our grade levels relied heavily on iPads and other devices during our eLearning day, 
while others asked students to complete more traditional work.  Both of these options allowed 
students to do work that was meaningful, self-paced, and advanced our academic goals. 
 
The option to use eLearning is a result of the State Board taking bold action in regards to what 
constitutes a school day.  In November 2018, the Illinois State Board of Education (ISBE) 
permitted more flexibility to schools and promoted innovation by allowing local districts to 
define the length of an instructional day.  By simply removing the 5-hour instructional day 
requirements, schools have been able to promote learning beyond the schoolhouse doors.  For 
the first time, students were given remote learning opportunities, allowing them to engage in 
teacher-developed lessons and creative activities tied to classroom learning standards. 
Students were held accountable through attendance practices and by sharing the products of 
their work back in the classroom.  This flexibility led to innovative ways to support student 
learning when students cannot physically be in school.  Additionally, it provided schools the 
ability to maintain continuity of instruction.  Finally, this provided schools the flexibility needed 
to make the most of a make-up day due to a school closure. 
 
Prior to the eLearning day, the District engaged the Curriculum Council to develop the structure 
for eLearning and expectations for staff and students.  This process resulted in the development 
of timelines, attendance procedures, subjects covered (by school site), and how student/parent 
questions would be addressed.  Teacher grade-level teams then used this structure to develop 
age-appropriate activities and remote lessons.  The administration developed a communication 
plan, accountability procedures, and stakeholder surveys to evaluate the effectiveness of the 
program.  The parent and teacher FAQs,  letters to parents, parent survey letter, eLearning 
Checklist, and Assignment Inventory can be found in the appendix of this report.  

 



 

 
Our Structure: ​As our Curriculum Council developed the structure and teachers developed 
grade level activities, we realized it was important to provide students and families with 
continuity.  The committee began by setting up the parameters around when students would 
be given their assignments and when teachers would be available for support.  It was 
determined that the assignment would be given the Friday before the eLearning day on 
February 15.  At that time, teachers reviewed the assignments, explained how to access the 
work, and clarified how to turn in assignments.  Additionally, the teachers reviewed when the 
work was due and how students could get help if needed.  Because students were given the 
assignment on Friday, they had four days to work on completing the activities.  However, staff 
were only available for support from 9:00 AM to 3:30 PM on February 19 (​PES - 9:30-12:00, 
PMS - 1:00-3:30)​.  
 
The next task was to determine which subjects should be addressed and how long students 
should be expected to spend on school work.  The following table outlines the amount of time 
and the subjects addressed by grade level. 
 

Grade Level Subjects Time Expectations 

Preschool - Kindergarten 

ELA, Math, one special  1

45 Minutes 

First - Second Grade 60 Minutes 

Third - Fourth Grade 90 Minutes 

Fifth - Eighth Grade ELA, math, social studies, 
science, Spanish/reading 
lab/math lab, specials, and 
PE  

150 Minutes 

  
The tables below provides some examples of the activities that were assigned to students on 
our eLearning day. 
 

First 
Grade 

ELA:​ Students will complete George 
Washington Watch and Wonder Activity on 
Seesaw.  This activity includes listening to 
recorded text and writing questions that 
they still have related to George 
Washington.  

Math​: The students will complete 2 Seesaw 
Math fraction activities.  The first activity 
involves taking a photo of a food and dividing 
it into fractions.  The second activity involves 
dividing up shapes into halves, thirds, fourths.  

Students will choose one 
module from the modules 
created by Specials 
teachers. 
 
 
The link below will lead 
you to the activities for all 
students (K-4) 

1 Students had three specials (PE, Music, & Art) to choose from 

 



 

Third 
Grade 

ELA:​ Students will read and complete the 

comprehension “Walking Tall” on 

Readworks.  

*Students will read 20 minutes and 

comment on discussion post with three 

character traits of the main character in the 

book they just read. 

Math:​ Students will complete Days 1 & 2 in 

daily warm up. 

Students will create three equations for the 

number 19 and post it to the Schoology 

discussion post.  

*Students will study their multiplication facts 

for 10 minutes and comment on discussion 

post with how facts were practiced.  

 
 
https://docs.google.com/d
ocument/d/1mmlhLYPTE_
EOer20iXqzKktLjSZgTr_MD
ZD-HQTGksY/edit?usp=sha
ring  

 

 Fifth Sixth Seventh Eighth 

On-Level ELA Read an article  
 
Resource Kids:  Build a 
fort.  Take a picture  of 
you reading your IRN 
(Read for 20 minutes)  in 
your fort.  Be creative! 
Then complete Readworks 
Article ​“President of the 
United States” 

Read an article and answer 
questions. 
 
6th ELA article​ (also 
uploaded to Schoology) 
Read 10 pages of IRN and 
add to Million Words 
(Resource kids too) 
 
Resource Kids:  ​“Quick and 
Destructive Earthquakes” 
Article and complete the 
quiz. 
Read your 10 pages of 
your IRN to someone or 
some animal in your 
house.  Take a picture and 
share it with me! 

Read an article and 
answer questions/short 
response. 

“Perils of Indifference 
Speech” Common Lit 
reading and questions 
 
Independent reading 
book for 15 minutes 

Extended ELA Read an article and 
answer questions. 

Read an article and answer 
questions. 
 
Read 10 pages of IRN and 
add to Million Words 

Emma Watson “He for 
She Speech” Common Lit 
article and questions  
Independent reading 
book for 15 minutes 

Excerpt from The 
Sunflower:  read, answer 
analytical questions. 

Advanced ELA  Completion of chapters 
2-3 in ​Night​; open-book 
quiz on chapters 1-3. 

Science Students will read article 
on Erosion and answer 
questions on schoology 

Blendspace-Motion 
Schoology Questions 
 

Schoology Video Quiz  Introduction to 
Spectrophotometry on 
Schoology 

 

Assignments were submitted to teachers through our learning management systems 

(Schoology and Seesaw).  In cases where technical difficulties occurred, students were able to 

submit assignments directly to the teacher the following day.  

 

https://docs.google.com/document/d/1mmlhLYPTE_EOer20iXqzKktLjSZgTr_MDZD-HQTGksY/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1mmlhLYPTE_EOer20iXqzKktLjSZgTr_MDZD-HQTGksY/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1mmlhLYPTE_EOer20iXqzKktLjSZgTr_MDZD-HQTGksY/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1mmlhLYPTE_EOer20iXqzKktLjSZgTr_MDZD-HQTGksY/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1mmlhLYPTE_EOer20iXqzKktLjSZgTr_MDZD-HQTGksY/edit?usp=sharing
https://www.readworks.org/assignments#!studentId:/assignmentTab:f/assessmentTab:a/resultsTab:classresults/qset:NaN/classCode:5VTH7K/
https://www.readworks.org/assignments#!studentId:/assignmentTab:f/assessmentTab:a/resultsTab:classresults/qset:NaN/classCode:5VTH7K/
https://newsela-media.s3.amazonaws.com/pdfs/elem-kids-help-after-hurricanes-34902-article_and_quiz.pdf?AWSAccessKeyId=AKIAIOXSRXVQ3RGAX2FA&Expires=1550097609&Signature=0TYnvnKh3OyT0HY7VE0awvqyZQk%3D
https://www.readworks.org/assignment/PFNDVE/c79234e1-c374-480c-a8c4-582baa767a4e/assessmentarticle?abu=%2Fassignments%23!assignmentTab%3Af%2FclassCode%3APFNDVE#!assessmentTab:results/resultsTab:classresults/qset:3962/
https://www.readworks.org/assignment/PFNDVE/c79234e1-c374-480c-a8c4-582baa767a4e/assessmentarticle?abu=%2Fassignments%23!assignmentTab%3Af%2FclassCode%3APFNDVE#!assessmentTab:results/resultsTab:classresults/qset:3962/


 

 

In order for students to be considered present for attendance purposes, all assignments had to 

be completed and submitted to the teacher.  The Curriculum Council felt that it was too difficult 

to place a value on certain assignments and not on others; therefore, all assignments needed to 

be completed to earn attendance on our eLearning day.  

 

The Results: ​One of the measures used to gauge the success of the program was attendance on 

the eLearning day.  As stated previously, students needed to complete all activities to be 

considered present.  At the middle school the attendance for the eLearning day was 83% and at 

the elementary school 94% of students earned attendance.  Of the students who were marked 

absent that day, all students completed at least a portion of the required work.  

 

To evaluate the program, the administration designed and distributed surveys for parents, 

students (4th - 8th Grade), and staff.  The purpose of these surveys was to obtain a better 

understanding of our stakeholders’ experiences.  Overall, the feedback from all three groups 

was positive; however, we did discover some areas for improvement.  These areas for 

improvement will be outlined in the following section, Conclusions/Recommendations.  For the 

purpose of this section, we will review the data from each stakeholder survey starting, with 

parents. 

 

A parent survey was launched on February 20 and was open to parents for one week.  The 

survey contained thirteen questions and sought to get feedback in three categories: quality of 

work, logistics, and perception.  Survey participation in the survey was high, with 220 parents 

responding, including responses from all grade levels, Preschool through eighth grade.  The 

response rates ranged from a low of 10% (eighth grade parents) to a high of 20% (fifth grade 

parents) .  2

 

In the category of quality of activities, parents were asked three questions.  The questions and 

response rates can be found in the table below. 

Question Just Right Not Enough Too Much 

Considering your child(ren)'s age(s), developmental level(s), and 
ability to focus on their work, how would you describe the 
activities assigned for English Language Arts, Mathematics, Science, 
and Social Studies 

78.6% 8.4% 13% 

Considering your child(ren)'s age(s), developmental level(s), and 
ability to focus on their work, how would you describe the 

86.4% 2.8% 10.7% 

2 Percentage of total respondents 

 



 

activities assigned for Art, World Language, Music, P.E., etc. 

 
In general, the difficulty of the modules assigned was 

Just Right Too Easy Too Difficult 

87.3% 6.1% 6.6% 

 
In general, the modules assigned aligned with the learning my child 
is currently receiving at school 

Yes No 
 

97.2% 2.8% 

 

In the category of logistics, parents were asked four questions.  The questions and response 

rates can be found in the table below. 

Question Yes No 

Overall, did your child understand what was expected of him/her? 91.2% 8.8% 

Did your child need adult support, beyond just supervision, to complete the modules? 46% 54% 

Did you or your child reach out to a teacher for support? 19.5% 80.5% 

If yes, to the question above, were you or your child able to communicate with the teacher?  3 22.5% 2.2% 

 

In the category of perceptions, the parents were asked three questions. The questions and 

response rates can be found in the table below.  

Question 
Strongly 

Disagree (1) 
2 3 4 

Strongly 
Agree (5) 

Overall, the eLearning day was a 
positive and productive learning 
experience for my child(ren). 

8.6% 5.9% 10.9% 28.2% 46.4% 

As a parent or guardian, the eLearning 
day was a productive experience for 
me. 

12.4% 6.9% 16.1% 20.3% 44.2% 

 
In the future, I would prefer 

eLearning 
Day 

Summer 
Make-Up 

A Combination 
of eLearning 
and make-up 

 

60% 18.6% 21.4% 

 

The student survey was launched to all fourth- through eighth-graders in classes on Thursday, 

February 21.  The survey contained thirteen questions and sought to get feedback in three 

3 75.3% of respondents marked “did not reach out to a teacher for support”.  

 



 

categories: quality of work, logistics, and perception.  Below you will find the student data 

outlined in several tables.  

 

In the category of quality of activities, students were asked three questions.  The questions and 

response rates can be found in the table below. 

Question Just Right Not Enough Too Much 

Was the amount of work in English Language Arts, Mathematics, 
Science, and Social Studies enough? 

67.8% 3.4% 28.8% 

Was the amount of work in Art, World Language, Music, P.E., etc. 69.1% 7% 23.9% 

 
In general, the difficulty of the work assigned was 

Just Right Too Easy Too Difficult 

77.4% 10.1% 12.5% 

In general, the work assigned aligned with the learning that is 
happening in school. 

Yes No 
 

88.5% 11.5% 

 

In the category of logistics, students were asked four questions.  The questions and response 

rates can be found in the table below. 

Question Yes No 

Did you understand what was expected of you? 91.9% 8.1% 

Did you need adult support, beyond just supervision, to complete the work? 14.3% 85.7% 

Did you reach out to a teacher for support? 19.7% 80.3% 

If yes, to the question above, were you able to communicate with the teacher?  4 18.4% 4.5% 

 

In the category of perceptions, the students were asked two questions. The questions and 

response rates can be found in the table below.  

Question 
Strongly 

Disagree (1) 
2 3 4 

Strongly 
Agree (5) 

Overall, the eLearning day was a 
positive and productive learning 
experience for me. 

8.1% 8.8% 22.3% 36.4% 24.4% 

 
In the future, I would prefer 

eLearning 
Day 

Summer 
Make-Up 

A Combination 
of eLearning 

 

4 77.1% of students responded that they “did not reach out to a teacher for support.” 

 



 

and make-up 

67.9% 19.2% 13% 

 

Staff were asked thirteen questions about the eLearning day.  The questions fell into two 

categories: planning for eLearning day and delivery of the eLearning day.  The staff survey 

opened on Thursday, February 21 and was open for one week. Fifty-three staff members 

completed the survey (32 from PES and 21 from PMS).  The following table reflects the staff 

responses.  

 

Question 
Strongly 

Disagree (1) 
2 3 4 

Strongly 
Agree (5) 

The amount of time to plan for eLearning day was 
adequate. 

0% 3.8% 13.2% 35.8% 47.2% 

I was able to use available technology to plan for 
eLearning activities. 

0% 1.9% 3.8% 17% 77.4% 

I was able to work with other professionals to 
plan eLearning Day activities 

0% 1.9% 7.5% 22.6% 67.9% 

The directions from administration for eLearning 
day were clearly communicated. 

0% 0% 3.8% 41.5% 54.7% 

I was able to clearly communicate the 
expectations for eLearning day to my students. 

0% 1.9% 0% 26.4% 71.7% 

I was able to monitor my students' progress as 
they completed the eLearning Day modules. 

0% 5.7% 17% 22.6% 54.7% 

I was able to monitor my students' progress 
though Schoology/Seesaw/G-Suite. 

10% 4% 16% 18% 52% 

I was able to confidently check in assignments 
and attendance 

0% 5.7% 3.8% 22.6% 67.9% 

Did any students/parents contact you for help 
during eLearning day? 

Yes No 
 

79.2% 20.8% 

If yes, to the question above, were you able to 
confidently help your student(s)?  5 76.5% 5.9% 

No tech issues 
experienced  

 Any technology issues were addressed by 
Pleasantdale technology staff. 

17% 5.7% 77.4% 

5 17.6% of teachers responded that students/parents did not reach out 

 



 

 
In the future, I would prefer 

eLearning 
Day 

Summer 
Make-Up 

A combination 
of eLearning 
and make-up 

90.6% 3.8% 5.7% 

 

Finally, the surveys concluded with an open-ended question that asked stakeholders to ​briefly 

identify the aspects of the eLearning Day that were particularly successful and/or suggestions 

for improvement.  As you can imagine, these responses ran a wide range.  Open-ended 

responses tend to solicit reaction from the extremes -- either those who loved the program or 

those who strongly disliked it.  

 

The administration analyzed these data looking for themes and trends in the responses.  The 

data show that of those parents making positive comments, they found the day to be enjoyable 

and the activities kids were asked to complete met the right balance of challenge and success. 

Those who were less favorable of the day commented that the activities took their child longer 

than expected and that the technology didn’t cooperate.  

 

Students’ feedback ran the gamut, as well.  Many of the positive commenters mentioned liking 

the ability to do the work in any order and at a time and location that was convenient for them. 

Students who did not like the eLearning day stated that the workload was unreasonable and 

they missed seeing their friends.  

 

Our staff was much more positive about the eLearning day, stating that they enjoyed 

interacting with their students in a new way.  However, we did receive suggestions from staff, 

including better stating the direction and expectations to students prior to the eLearning day 

and providing more time for planning.  

 

Conclusion/Recommendations: ​We consider our eLearning day to be a great success.  We 

found that students took the assignments seriously and staff were given the resources to 

manage the day well.  As we consider future eLearning days, we expect to better communicate 

our work expectations to kids and parents.  Additionally, we can provide students with better 

access to the assignments on our website.  Finally, we will identify work expectations that are 

more in line with the actual time it takes to complete each assignment.  

 

Due to the harsh winter, the district plans to engage our students in an eLearning day 

experience on April 19, 2019.  This will serve as the second make-up day for the year.  The final 

make-up day will take place on April 22, 2019 and will be a traditional day of school.  We 

 



 

believe that this mix of eLearning with traditional make-up days is the best path forward for our 

students.  

 


































